

## 翁杰明：把 ESG 纳入企业经营战略的重要组成部分



翁杰明

全国人大常委会委员、  
财经委副主任委员

■ 本报记者 张郁

10月19日，在ESG中国·创新年会（2024）上，全国人大常委会委员、财经委副主任委员翁杰明提出，企业必须抓住发展新质生产力的历史机遇和一揽子增量政策发力的时间窗口，提升ESG工作的效率和效能。中国企业尤其是外向型企业要主动对标国际先进的ESG规则和相关实践，把ESG纳入经营战略的重要组成部分，扎实推进ESG工作。

翁杰明说，认真贯彻党中央关于加快新质生产力的决策部署，既是推进国民经济实现绿色转型升级，整体迈向中高端的战略举措，也是克服眼前困难，推动经济运行质量稳步回升并长期向好

的有效途径。当前，企业发展面临的不确定性依然较多，企业需要更加科学、更加全面地推进ESG建设。

企业要抓住加快发展新质生产力的历史机遇，夯实ESG工作的高科技底座。因地制宜发展新质生产力，是应对当前经济挑战的重要途径。一方面，新质生产力的蓬勃发展，可以为ESG提供丰富的实践场景，也可以为ESG实践提供更加高效的工具。比如，发展人工智能需要巨量电能，保证大算力、大数据的平稳运行，采用绿电，就是人工智能领域ESG最生动的实践。而ESG工作引入新一代信息技术，也一定能够走上效率更高、效益更好而且更加智能化的路子。另一方面，做好ESG工作也能为新质生产力的发展增添靓丽的绿色、合规的底

色和高质量的成色。

企业要将推进ESG纳入新质生产力工作总体规划，一同部署，协同推进；通过ESG也同样能够大幅度提升企业产品价值，提升企业效率。

翁杰明说，企业ESG工作需要综合考虑投入产出和成本的收益，要以最经济的投入产出最大的ESG综合效能。国家推出的一揽子增量政策本身就是面对经济下行压力，激发、释放、放大国内有效需求和高质量的供给。企业可以充分运用政策，切实提升盈利能力，在更大的市场范围内发现优质客户和优质供应商，降低生产经营和资金运用成本。从企业自身和全产业链两个层面，推进ESG工作，实现企业经济效益与ESG效益的共同提升。

翁杰明强调，企业要抓住可持续发展监管趋严的长期趋势，增强ESG工作的前瞻性和规范性。全球范围内对ESG的监管日益精细化、规范化，利益相关方对ESG也有更高的期望，ESG已经成为企业合规建设的重点内容。企业，尤其是外向型企业要主动对标国际先进ESG规则和相关实践，把ESG纳入经营战略的重要组成部分，采用更加细化的制度，更加严格的程序，更高水平的标准，有序布局，扎实推进ESG工作，避免自娱自乐。企业实践要让利益相关方认可，要让国际社会认可，让ESG真正成为高水平开放中企业打开市场的金钥匙，防范风险的护身符，展示形象的金招牌。■

## 彭华岗：构建推动 ESG 体系建设交流沟通合作提升平台



彭华岗

中国企业改革与发展研究会会长，  
国务院国资委原党委委员、秘书长

■ 本报记者 张郁

在10月19日召开的ESG中国·创新年会（2024）上，作为主办方的主要负责人，中国企业改革与发展研究会会长，国务院国资委原党委委员、秘书长彭华岗说，ESG中国·创新年会既是国内外ESG领域专家学者、企业家和行业领袖等社会各界朋友深入探讨ESG在不同领域应用创新的年度盛典，也是致力于打造聚焦可持续发展，立足中国、面向世界，推动ESG体系建设，推进企业更好履行社会责任交流沟通合作提升平台。

彭华岗说，2024年年会以“赋能新质生产力，共创可持续未来”为主题，旨在深入学习贯彻党的二十大及二十届三中全会精神，积极落实党中央国务院关于可持续发展的战略部署，贯彻落实新发展理念，推进中国ESG体系建设，以企业卓越的ESG实践推动经济社会高质量发展。

本次年会发布了《2024年度中国ESG卓越实践报告》、ESG鲸牛AI大模型、年度ESG十大课题、国内首个ESG报告鉴证团体标准，揭牌了中企研可持

续发展专项工作委员会和ESG信息实验室。彭华岗说，相信这些项目都会在中国ESG发展中发挥重要作用。

彭华岗说，作为精心打造的开放型、多层次高端活动平台，“ESG中国”专注于ESG理念传播、推广、展示与论道。自2021年创立以来，举办了创新年会、项目发布、实践案例发布、城市峰会、月坛沙龙、企业行等15场重大活动，发布研究成果39个，参加人数超过5000人次，涉及企业1000多家。

“我们将充分发挥ESG中国平台

作用，通过各种丰富多彩的活动，促进更多区域、行业、企业主动拥抱ESG理念，全面推进ESG工作，让ESG成为各类企业的积极行动和价值共识，更好地服务于中国式现代化建设、高质量发展，乃至全人类可持续发展事业，共同开创一个更加美好、更可持续的未来。”彭华岗说，衷心希望大家能够充分利用ESG中国这个平台，积极交流，深入探讨，广泛合作，长远规划，共同为中国的ESG建设贡献智慧和力量，助力中国企业在可持续发展道路上迈出坚实的步伐。■

## 赵民革：建设零碳排放的高品质项目



赵民革

首钢集团有限公司党委书记、董事长

■ 本报记者 张郁

“首钢集团一直致力于积极探索解决发展中低碳绿色生态性、产业链供应链的安全性和产业竞争力的协同三角问题，建设零碳排放的高品质项目。”10月19日，在北京首钢园举办的ESG中国·创新年会（2024）上，首钢集团有限公司党委书记、董事长赵民革表示，首钢将积极开展新冶炼技术的普及和利用等技术攻关，推动钢铁产业全流程减碳。同时大力践行城市更新，打造“一

起向未来”的首都城市新地标。

2024年是首钢建厂105周年。当前，首钢牢牢把握新质生产力的发展要求，推动技术创新成为第一竞争力，推进ESG与生产经营有机结合，推动首钢实现高质量发展。赵民革说：“我们持续完善ESG管理体系，不断提高ESG治理水平，发表了首份首钢集团可持续发展报告，首钢股份获评了3A级ESG企业。”

2023年，首钢股份建成固废资源综合利用项目和世界首条具备100%薄规格、高磁取向电工钢专业化生产线，两款取向电工钢产品全球首发，为变压器核心软磁材料全面国产化、实现“双碳”目标提供有力支撑。

赵民革说，首钢园已经初步形成以科幻产业为特色产业结构，和协同航空航天、人工智能、互联网30等细分产业的1+3+X的新质生产力产业体系。他介绍，2023年，首钢园累计入园客流量达1200万人次，平均每个月100万人次。今年1-9月份，入园人员结构发生了较大变化，从去年北京本地人占85%

左右，到今年1-9月外地入园人数接近25%，外国游客比例与去年相比也有很大提升。“所以我们的想法，是把首钢园做成一个科技园区，叠加文化+、企业+和会展+。”

同时，首钢也是落实京津冀协同发展的先行者。赵民革表示：“我们发挥创新主体作用，围绕高端化、智能化、绿色化发展方向，在发展新质生产力上站在排头，争当先锋，积极推进区域产业融合，产城融合，协助地方建筑、交通运输、加工制造、服务等行业发展。■

